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Dispone de tres horas. La puntuacién de cada apartado, sobre un total de 100 puntos, se indica
entre paréntesis. Administre su tiempo teniendo en cuenta esta puntuacion.

A. Ejercicios

1. Las preferencias de un consumidor sobre los bienes x e y estdn representadas por la funcién de
utilidad u(z,y) = 2y.

(a) (10 puntos) Calcule sus funciones de demanda ordinaria y su funcién indirecta de utilidad.
Determine si los bienes x e y son bienes inferiores o normales.

Tenemos RMS(z,y) = % y, por consiguiente, una solucidn interior satisface el sistema de

ecuaciones:
2y _ Pz
x Py’
Pz +pyy = 1.

Resolviendo este sistema de ecuactiones obtenemos:
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x(p:mpyaj) = gv
T
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Y

La funcion indirecta de utilidad es
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para pg,py > 0, ambos bienes son normales.

(b) (10 puntos) Represente su conjunto presupuestario y calcule su cesta de bienes éptima para
precios (ps, py) = (10,20) y renta I = 240. Calcule los efectos renta y sustitucién sobre la demanda
del bien z de un aumento del precio a p!, = 20.
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Para estos precios y renta la restriccion presupuestaria es
10z + 20y < 240.

La cesta de bienes dptima es x* = x(10,20,240) = 16, y* = y(10,20,240) = 4 (punto A en el
diagrama adjunto). La utilidad del consumidor es u* = v(10,20,240) = (16)*4 = 1024.

Para calcular el efecto sustitucion resolvemos el sistema de ecuaciones:

y _ 1
x Dy
2y = ut.

Sustituyendo los valores de precios y utilidad, tenemos

2

Yo
X

4y = 1024

La solucion es (z,y) = (2+/256, v/256) ~ (12.699,6.3496) — punto B en el diagrama. El efecto

sustitucidn sobre el bien x es por tanto
ES =z — x4 = 2V256 — 16 ~ —3.3008.

Como a los precios (pl,py) la demanda del consumidor es (xc,yc) — punto C en el diagrama, el
efecto total es xc — x4

ET = z¢c — x4 = (20, 20,240) — x(10, 20, 240) = 8 — 16 = -8,
y el efecto renta es

ER=1¢—125=ET — ES = —8 — (—3.3008) = —4.6992.



2. Las preferencias de un individuo sobre consumo ¢ (medido en euros) y ocio h (medido en horas)
estdn representadas por la funcién de utilidad u(h, c) = c+ 32v/h — observe que las preferencias son
cuasi-lineales. El individuo dispone de 16 horas para el trabajo y el ocio y de una renta no salarial
de M = 20 euros.

(a) (10 puntos) Calcule su funcién de oferta de trabajo. ;Cudnto consumiria el individuo y cuéntas
horas trabajarfa al salario w = 8 euros/hora? ;Y si se establece un impuesto sobre la renta salarial
t del 20%7

El problema del consumidor es

max ¢ + 32vh
sa. c<w(l6—h)+ M
0<h<16,c> 0.

1
T2 _1 . . . .
= 16h"2 = %, la solucion se obtiene resolviendo el sistema

1
Como MRS (h,¢) = it — 4

de ecuaciones

16
— = w
Vh
¢c = w(16—h)+20
De la primera ecuacion obtenemos h(w) = %; pero como para w < 4 la demanda de ocio es mayor

que 16 (el tiempo disponible), tenemos que truncarla. Por tanto, la demanda de ocio es

16 siw<4
h p—
(w) {%U‘Ef stw>4 "’

y la oferta de trabajo es

0 siw<4
Mw) =9 16256 >4

w?2
Para w = 8, el individuo trabajaria l(w) = 16 — % = 12 horas y su cesta de bienes seria
h* = % =4=16—Il(w)y ¢ =w(16 —h*)+20 = 8(12) + 20 = 116. Con un impuesto sobre
la renta salarial del 20%, el salario “real” seria w; = 8(1 —0,2) = 6,4, y el individuo trabajaria
l(w) = 16 — ((??32 = 9,75 horas y su cesta de bienes seria hj = (2‘2’1{;2 = 6,25 horas de ocio y
¢ = w(1-0,2)(16 —hy) +20 = 6,4(9,75) + 20 = 82,4 euros de consumo. La cantidad total

recaudada con este impuesto es (0.2)8(9,75) = 15,6.




(b) (10 puntos) Suponga ahora que se sustituye el impuesto descrito en el apartado anterior por un
impuesto de idéntica cuantia, T' = 15,6 euros, independiente de la renta salarial. Si el salario sigue
siendo w = 8§, jcudl serfa el efecto sobre el bienestar del individuo y sobre su oferta de trabajo?
Identifique el impuesto que menos perjudica al individuo y explique por qué estos impuestos tienen
efectos distintos.

Con el nuevo impuesto el problema del consumidor es

max ¢ + 32vh
sa.c<w(16—h)+ M —-T
0<h<16,c>0.
La solucion se obtiene de resolver el sistema de ecuaciones
16
— = w
Vh
c = w(l6—h)+4,4.

Por tanto, la demanda de ocio y la oferta de trabajo no se ven alteradas,

16 siw<4
h =

Iy (w) 0 siw <4
r(w) = .
16 — 258 siw >4,
w
aunque si el consumo. La cesta de bienes del consumidor seria h} = % = 4 horas de ocio y

ch = 8(16 — h¥) + 4,4 = 100,4 euros de consumo. La utilidad de esta cesta de bienes para el
individuo es
w(h, &) = 100,4 + 32v/4 = 164, 4,

mientras que la utilidad de la cesta (h},c}),
w(hi,cl) = 82,4+ 32,/6,25 = 162, 4,

es menor. Por tanto el individuo prefiere el esquema impositivo del apartado (b). Es facil comprobar
que con dicho esquema impositivo la cesta de bienes (hy,cf) es también factible. Sin embargo, el
consumidor elige consumir mds y disfrutar de menos ocio (trabajando mds), lo cual resulta en
mayor bienestar. La ventaja del impuesto del apartado (b) es no afecta al coste de oportunidad
del ocio, que es igual a w, y por tanto consigue la misma recaudacion sin distosionar la oferta de
trabajo (mientras que el impuesto del apartado (a) disminuye el coste de oportunidad del ocio y por
eso reduce la oferta de trabajo).



3. Una empresa precio-aceptante en el mercado de factores produce un bien con una tecnologia
descrita por la funcién de produccién F(L, K) = K+v/L.

(a) (10 puntos) Determine qué rendimientos a escala tiene la empresa y calcule las funciones de
demanda condicional de factores. Suponiendo que el precio del factor capital r es el doble que
el del trabajo w, represente la senda de expansién de la empresa (el diagrama que representa la
combinaciones 6ptimas de factores para cada nivel de produccién).

La empresa tiene rendimientos crecientes a escala: para X > 1, tenemos

FAL,AK) = (AK) VAL = WAKVL = \WAF(L, K) > A\F(L, K).

Calculamos la RMST:

OF(L,K) Lf K
_ 9L _ 2vL _
RMST(L,K) = OF(LE) — N7 =57

0K

Las funciones de demanda condicional de factores son la solucion al sistema de ecuaciones

K

2L

KVL =

Resolviendo para L y K obtenemos L(w,r, Q) = (ﬁQ)Z/3 K (w,r,Q) =22 (ﬁQ)WS = (27“’)1/3622/3.

T

O =l

Para precios 2w = r, tenemos w/r = 1/2. Por tanto la senda de expansion de la empresa viene
descrita por la ecuacion

K 1
2L 2’
es decir K = L, representada en el diagrama adjunto.

Senda de
Expansion




(b) (10 puntos) Calcule las funciones de costes totales, medios y marginales y, si es posible, la
funcién de oferta de la empresa para w =1, r = 2.

Tenemos

L(1,2,Q) = Q*?®

K(17 27 Q) = Qz/g'

La funcidn de costes totales es
C(Q) = L(1,2,Q) + 2K(1,2,Q) = 3Q°/°.

Las funciones de costes medios y marginales son

OMe(Q) = == =3Q7"",
y
CM(Q) = d(zlé)Q) _ 913

Como la empresa tiene economias de escala, la funcion de oferta no estd definida — para un precio
dado del producto, el problema de mazimizacion de beneficios no tiene solucion.



4. En un mercado competitivo hay tres empresas cuyas funciones de costes totales son Ci(q) =
5% 4+ 10q + 20, Co(q) = 2¢® + 6q + 32 y C3(q) = 3¢ + 6q + 12, respectivamente. Se sabe que el
nivel de produccién de la empresa 1 es el que minimiza su coste medio.

(a) (7,5 puntos) Determine el precio, la produccién y beneficio de cada empresa en este mercado.

Tenemos C'Meq(q) = 5q + 10 4+ 20/q; por tanto, la empresa 1 produce g1 = q tal que

dq q°
es decir g1 = 2. Como ademds la empresa 1 es competitiva, (q1,p) = (2,p) estd en su curva de
oferta, que obtenemos de la ecuacion CMi(q1) = p. Por tanto, la oferta de la empresa 1 es

dCMei(q) 5 20 0.

1 .
_ 15 (p—10) sip>10
51(p) { 0 sip<10

Al precio de mercado p tenemos Si(p) = 2; es decir,
1
—(p—10) = 2.
g P —10)

Resolviendo esta ecuacidn obtenemos p = 30. El beneficio de la empresa es

w1 =30(2) — (5 (2)% +10(2) +2o> ~0

Puesto que las empresas 2 y 8 también son competitivas, podemos obtener sus funciones de
oferta a partir de las ecuaciones CMa(q2) = p y CMs(q3) = p; es decir, 4¢3+ 6 =p y 6g3+6 = p.
Por tanto, las ofertas de estas empresas son

1 .
{16 sip>6
52(p) {0 sip<6

9

)

1 .
B g(p—ﬁ) sip>6
S2(p)_{0 sip<6

Y las cantidades ofertadas en equilibrio son: S2(30) = 6 y S3(30) = 4. Los beneficios de estas
empresas son

2 = 30 (6) — (2 (6)% + 6 (6) +32) =40

3= 30 (4) — (3 (4)2 +6(4) + 12) — 36.



(b) (7,5 puntos) Calcule la funcién de oferta de cada empresa y el equilibrio de mercado a largo
plazo suponiendo que hay libre entrada y que las tres tecnologias disponibles pueden adoptarse
libremente.

Las funciones de oferta son la calculadas en el apartado (a). A largo plazo todas las empresas
obtienen beneficio cero y producen a un coste medio minimo. Las funciones de coste medio de las
empresas 2 y 3 son

32
CM€2((]) = 2q+6+;
12
CMeg(q) = 3q+6+?

Los costes medios minimos se obtienen resolviendo el sistema

32
a3
12
43

cuya solucion es q% =4, q% = 2. Por tanto, los costes medios minimos de estas empresas: CMes =
22, y CMe; = 18. Como CMe} = 30, a largo plazo el precio de mercado es p* = 18 y sdlo
empresas con la tecnologia de la empresa 8 y que producen dos unidades permanecen en el mercado.
El nimero de estas empresas en el mercado es el necesario para servir la demanda al precio p* = 18,
que viene dado por la expresion D(18)/2.



5. Una empresa cuya funcién de costes totales es C'(q) = 8¢ abastece a dos mercados cuyas funciones
de demanda son Dj(p) = max{20 — p,0} y Da(p) = max{80 — 2p, 0}.

(a) (10 puntos) Calcule el equilibrio de monopolio con discriminacién de precios de tercer grado
— es decir, suponiendo que la empresa puede cargar precios distintos en cada mercado. Calcule los
beneficios de la empresa y los excedentes de los consumidores.

Como el monopolista tiene rendimientos a escala constantes (el coste marginal es constante),
con discriminacion de precios de tercer grado el monopolista maximiza beneficios vendiendo en cada
mercado una cantidad tal que el ingreso marginal coincida con el coste marginal. Los ingresos totales
del monopolista en cada mercado son I1(q1) = (20 — q1) @1 (para ¢1 < 20) y I2(q2) = (40 — q2/2) ¢2
(para q1 < 20), respectivamente. Derivando estas funciones respecto al producto e igualando al
coste marginal obtenemos el al sistema de ecuaciones:

20—2q1 = 8
40—QQ = 8.

Resolviendo este sistema obtenemos qi = 6, ¢5 = 32. Los precios que carga el monopolista en cada
mercado se obtienen a partir de las funciones de demanda: p; = 20—qf = 14, y p5 = 40—q5 /2 = 24.

Los beneficios del monopolista son w(qj,q3) = pidi + p5q5 — 8(qs +q3) = 14(6) + 24 (32) —
8(6+32) = 548. Y los excedentes de los consumidores en los mercados 1 y 2 son ECi(qf) =
3(20—p})qf = 3 (20— 14)6 = 18, y EC>(q3) = 5 (40 — p3) g5 = 1 (40 — 24) 32. = 256, respective-
mante.

(b) (5 puntos) Calcule el equilibrio de monopolio sin discriminacién de precios y determine
quienes ganan o pierden (empresa, consumidores de uno y otro mercado) respecto a la situacién en
(a). Pista: calcule el beneficio del monopolista 7(p) para p < 20 y compruebe que 7 es creciente.

St el monopolista carga un precio p < 20, entonces la demanda en ambos mercados es positiva,
y la demanda total es D(p) = (20 — p) + (80 — 2p) = 100 — 3p. El beneficio es w(p) = (100 — 3p) p—
8 (100 — 3p) . Si derivamos obtenemos 7'(p) = 124 — 6p > 0 para p < 20. Por tanto, el monopolista
querria incrementar el precio al menos hasta p = 20. Pero una vez que el precio es mayor que
20 (p > 20), la demanda es positiva sélo en el mercado 2. Por tanto, el monopolista mazximiza
beneficios ignorando el mercado 1 y produciendo la cantidad dptima para el mercado 2, ¢5 = 32, al
precio py = 24.

El nuevo equilibrio implica unos beneficios menores para el monopolista, que sélo obtiene ingre-
sos en el mercado 2, menor excedente de los consumidores del mercado 1, que se reduce a cero, e
1déntico excedente para los consumidores del mercado 2.



B. Preguntas Cortas

6. (5 puntos) Las preferencias de un pensionista por alimentos (x) y vestido (y) estdn representadas
por la funcién de utilidad u(z,y) = xy. A los precios actuales, p, = 2, p, = 4, el individuo consume
la cesta (100, 100). En 2005 los precios han crecido en un 10% y un 5%, respectivamente. ;En qué
porcentaje se incrementaria su pensién si el gobierno aplica un incremento igual al IPC tomando
como referencia su cesta de bienes (es decir, el habitual indice de Laspeyres)? ;En qué porcentaje
se incrementarfa si se aplicara su “verdadero” IPC?

El IPC que nos proporciona el indice de Laspeyres es

2,2 x 100 + 4,2 x 100
2 % 100 + 4 x 100

Es decir, de acuerdo con este indice hay que incrementar la pension del individuo en un 6,67%.

IPC = = 1.0667.

La renta necesaria para mantener el bienestar del individuo a los nuevos precios es el gasto
necesario para adquirir la cesta de bienes que resuelve el sistema:

ry = 10*
y 22
r 4.2

Por tanto x = 138,17, y = 72,375. El verdadero IPC del individuo es

2,2 x 138,17 + 4,2 x 72,375
2 % 100 + 4 x 100

1PC, = = 1.0132.

Es decir, de acuerdo con el verdadero IPC de este individuo hay que incrementar su pension en
un 1,32%.
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7. (5 puntos) Una empresa precio-aceptante en todos los mercados tiene una funcién de costes
totales (costes fijos mds costes variables) convexa. Muestre que en este caso el excedente del
productor (el drea comprendida entre el precio de mercado y la curva de oferta de la empresa) es
igual a su ingreso total menos el coste variable.

La funcidn de oferta de una empresa se obtiene resolviendo para q la ecuacion

p=C'(q).

Por tanto, la funcion de oferta de la empresa coincide con la inversa de su funcidn de costes
marginales. Como el excedente del productor es el drea comprendida entre la oferta de la empresa
y el precio de mercado p, este puede obtenerse restando al ingreso total (pq) la integral de la curva
de costes marginales entre 0 y q. Ahora bien, como

Cq) = /0 "oy + CF,

la integral entre 0 y q de C'(q) es igual al coste variable de la empresa. Por consiguiente, el
excedente del productor no es mas que la diferencia entre el ingreso total y el coste variable.

B2

EPig.p)

CVig)

q
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